



# 中国特色社会主义经济建设协同创新中心

## 《成果要报》

2018年第30期 (总第152期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年07月10日

### 统筹单一与多维标准助力精准扶贫

张海鹏

**【内容简介】** 贫困标准是用于识别和估算贫困人口数量，分配各种帮扶资源以及评价贫困人口是否脱贫的基本标准。无论是单一标准还是多维标准，两者都是从贫困成因的角度制定的标准，而非对贫困状况的直接描述，现实中收入标准最为常用。在我国，单一贫困标准和多维贫困理论并不矛盾，它们在贫困识别、精准帮扶和精准脱贫的具体实践过程中实现统一。当前，要全面、客观、动态地看待现行的贫困标准，弥补单一收入标准在执行过程中可能出现的识别偏差和目标偏离等问题。为此，需要做好以下几个方面：一是贫困标准具有动态性，未来呈现提升趋势，脱贫攻坚既要实现贫困户在现行标准下脱贫，还要考虑其长期稳定脱贫问题；二是现有扶贫标准虽然采用的是农民纯收入指标，但是在贫困帮扶和扶贫绩效的考核过程中，还要重点关注贫困户的支出情况；三是扶贫标准要与低保标准及其相关帮扶政策有机衔接。

我国一直致力于减贫工作并取得了举世瞩目的成就，特别是党的十八大以来实现了六千多万贫困人口稳定脱贫。十九大报告强调，要确保到2020年我国现行标准下的农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽。为了更好地推进精准扶贫工作，打赢脱贫攻坚战，当前有必要针对如何正确理解现行贫困标准，以及如何妥善处理单一收入贫困标准和多维贫困理论在扶贫实践中的内在关系等问题，做进一步的理论探讨和分析。

## 一、贫困标准是贫困状态的反映

所谓贫困是特定群体的一种生存状态。身处贫困状态的人们，其基本生产生活条件只能维持在整个社会中的较低水平，有些甚至难以维持劳动力再生产。使用一个统一的客观标准来描述和反映贫困状况并不是一件容易的事情。目前关于贫困标准的制定和研究，主要从两个方面入手：一是单一标准，主要是以货币化收入水平来反映贫困状态；二是多维标准，主要从经济、文化、能力等多个维度来反映贫困状态。事实上，这两种贫困标准之间是有诸多内在联系的。

首先，无论是单一标准还是多维标准，两者都是从贫困成因

的角度制定的标准，而非对贫困状况的直接描述。这是因为，虽然对于单个贫困人口的生存状态或者说贫困状况可以给予详尽的直接描述，但是每个贫困人口在衣、食、住、行等多个方面的生存状态是千差万别的，因此，从总体上对于贫困状态的直接描述非常困难。

其次，两种贫困标准各有优长，现实中收入标准最为常用。现实中贫困户的致贫原因是多种多样的，比如，因病、因残、因学、因灾、缺劳力、缺技术、缺发展资金、缺土地、缺水、交通条件落后、自身发展动力不足，等等。针对多种致贫原因，收入标准能够较为直观、简捷地对贫困状况做出评判。而多维标准则可以从更深层面指出单一收入收入标准所未能涵盖的致贫状况，但多维贫困中的能力、文化等维度很难找到一个客观的评价指标。于是，单一的收入指标就成为最为常见的贫困标准。

最后，虽然贫困标准宜采用收入标准，但必须同时考虑支出因素、财产因素以及其他致贫的多维因素。目前，从货币化的视角来看，我国农村贫困的成因主要表现为“两少一多”，即在贫困户收入来源偏少、发展资金较少的情况下，支出项目却有很多。进一步来看，贫困户缺少收入来源，主要是由于劳动者的体能不足和技能缺失等因素使其无法胜任相关工作；或者由于贫困

地区水土资源匮乏等原因，导致其难以生产出更多可供出售的商品；或者由于贫困地区的道路交通等基础设施供给不足等原因，导致其所生产的劳动产品无法转化为现金收入，等等。贫困户缺少发展资金的原因，一方面是由于贫困户收入来源很少导致其自身难以累积发展资金，另一方面由于贫困户缺少抵押品、经营预期收益水平低以及当地发展条件较差等原因，无法获得外部融资。贫困户支出项目多是相对于贫困户微薄的收入而言的，贫困户因病、因学等方面的刚性支出会进一步加剧原本并不富裕家庭的贫困程度。

## 二、单一收入标准与多维贫困理论在实践中相互补充

目前，我国主要采用单一的收入标准作为扶贫标准，2011年中央决定将农民人均纯收入2300元（2010年不变价）作为新的国家扶贫标准。虽然国家扶贫标准是采用单一的收入标准，但在我国的精准扶贫实践中，并未仅仅采用单一收入标准来研究、制定和实施精准扶贫战略。事实上，在扶贫过程中，比贫困标准更为重要的是如何帮助贫困人口实现脱贫。在我国，单一贫困标准和多维贫困理论并不矛盾，它们在贫困识别、精准帮扶和精准脱贫

的具体实践过程中实现统一。

目前，无论在理论上还是在实践中，围绕贫困和扶贫中的以下问题已经形成共识：第一，贫困的成因有多种，如前文所述的多种致贫因素。第二，贫困的识别要从多个维度。在实践中，基层干部群众总结出多种精准识别方法，比如，“四看”识别方法：一看房，二看粮，三看劳动力强不强，四看家中有没有读书郎。第三，贫困的帮扶要有多种形式。国家提出“五个一批”脱贫举措，即发展生产脱贫一批、易地扶贫搬迁脱贫一批、生态补偿脱贫一批、发展教育脱贫一批、社会保障兜底一批。具体到产业扶贫，又可以细分为农林产业扶贫、旅游扶贫、电商扶贫、资产收益扶贫、科技扶贫等措施。第四，扶贫的目标也包括多个方面。国家提出到2020年，稳定实现现行标准下农村贫困人口“两不愁、三保障”，即不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗和住房安全有保障；实现贫困地区农民人均可支配收入增长幅度高于全国平均水平，基本公共服务主要领域指标接近全国平均水平。因此，到2020年，我国既要实现现有贫困收入标准下贫困人口收入达标，还要从多个维度提升贫困人口的发展能力以及生产生活水平，实现稳定脱贫、逐步致富的目标。

### 三、全面、客观、动态看待贫困标准

在精准扶贫中，如何正确认识贫困标准是非常重要的。因为贫困标准是用于识别和估算贫困人口数量，分配各种帮扶资源以及评价贫困人口是否脱贫的基本标准。当前，我国是在单一收入贫困标准下开展脱贫攻坚工作，只有更为全面、客观、动态地看待现行的贫困标准，才能弥补单一收入标准在执行过程中可能出现的识别偏差和目标偏离等问题。

首先，贫困标准具有动态性，未来呈现提升趋势。以我国当前扶贫标准为例，虽然2020年之前都是按照2010年的不变价制定的农民年人均纯收入2300元，但等到2020年现行标准下贫困人口全部脱贫之后，就有可能进一步提高贫困标准。在提升的贫困标准下，扶贫事业的长期性和艰巨性就更加凸显出来了。

其次，脱贫攻坚既要实现贫困户在现行标准下脱贫，还要考虑其长期稳定脱贫问题。在目前的扶贫实践中，有些企业主体在帮扶过程中，其帮扶协议和帮扶目标只是确保2020年前按照现行贫困标准帮助贫困户实现脱贫，2020年之后的帮扶工作还没有纳入工作计划，特别是在思想上还没有给予高度重视。这点需要引起各方关注，在确保贫困户能够实现稳定脱贫的基础上，力争在

2020年后让原有贫困人口在更高水平上过上满意的生活。

再次，现有扶贫标准虽然采用的是农民纯收入指标，但是在贫困帮扶和扶贫绩效的考核过程中，还要重点关注贫困户的支出情况。也就是说，既要帮助有劳动能力的贫困户增加收入，同时，还要千方百计降低贫困户支出水平。降低贫困户支出水平并非让贫困户舍弃这些支出所对应的具体事项，而是要有财政帮扶、社会帮扶等渠道代为支付相关支出事项。比如说，贫困家庭子女的教育、职业培训、大病和慢性病等方面的支出，对于贫困户摆脱贫困状况、跳出贫困代际传递等至关重要。这部分支出必须落实到相关帮扶主体来精准帮扶。

最后，扶贫标准要与低保标准及其相关帮扶政策有机衔接。精准扶贫过程中涉及民政部、扶贫办、残联等多个部门，不同部门在贫困人口的识别标准、帮扶机制和信息方面不统一，容易出现政策和制度无法实现有机衔接问题。为此，国家已经出台了《关于做好农村最低生活保障制度与扶贫开发政策有效衔接的指导意见》，以加强多部门间的信息互通和政策衔接，形成扶贫帮扶的制度合力。

## 【作者简介】

张海鹏，南开大学经济学院副研究员，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。